
Úvod
AÈ uÏ cestujete autobusem, vlakem, lodí ãi letadlem nebo sedíte
napfiíklad v ãekárnû u lékafie, existuje spoleãník, kter˘ vám dlou-
hou chvíli spolehlivû ukrátí. Je to logická hra jménem Sudoku.
K jejímu hraní vám postaãí obyãejná tuÏka a kousek papíru.
A samozfiejmû také chuÈ trochu potrápit své mozkové závity...

Co je SUDOKU?
Základem je mfiíÏka 9x9 políãek, která je uvnitfi rozdûlena na
dal‰ích devût ãtvercÛ (kaÏd˘ z nich obsahuje tedy devût mal˘ch
ãtvereãkÛ). Principem je vyuÏití ãíslic 1—9; rébus spoãívá ve
vymy‰lení toho, jak do hracího pole s nûkolika pfiedvyplnûn˘-
mi ãísly dopsat ãísla dal‰í tak, aby se v kaÏdém sloupci, fiádku
a v kaÏdém z devíti ãtvercÛ objevila v‰echna ãísla od 1 do 9 a zá-
roveÀ aby se tato ãísla v Ïádném fiádku, sloupci ani ãtverci ne-
opakovala. Na zaãátku hry je v políãkách tabulky vepsáno nûkolik
ãísel — to je zadání hry, které mÛÏe vypadat napfiíklad takto:
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Va‰ím úkolem je dopsat do v‰ech políãek tabulky ãísla od 1 do
9 tak, aby se Ïádné ãíslo neopakovalo v Ïádném fiádku, v Ïádném
sloupci ani v Ïádném z dílãích ãtvercÛ. Jin˘mi slovy, kaÏd˘ fiádek,
kaÏd˘ sloupec a kaÏd˘ dílãí ãtverec musí obsahovat v‰echna ãísla
od 1 do 9. 

Pfiipadá-li vám to jednoduché, není nic snaz‰ího, neÏ to vy-
zkou‰et. MÛÏete ihned zaãít. Nejedná se o Ïádné hledání meto-
dou pokus-omyl spojené se spoustou gumování a pfiepisování.
V tabulce jsou skryty zákonitosti, které vás pfii tro‰e pfiem˘‰lení
a snahy je hledat povedou krÛãek za krÛãkem, políãko po po-
líãku, k cíli.

Trocha historie
Za boom hlavolamu, k jehoÏ zkrocení potfiebujete jen logické
my‰lení a kapku soustfiedûní, mÛÏe devûtapadesátilet˘ Novo-
zélanìan Wayne Gould. Tento b˘val˘ soudce, nyní v dÛchodu,
objevil Sudoku v roce 1997 na náv‰tûvû japonského hlavního
mûsta Tokio. Hra jej uchvátila natolik, Ïe vymyslel speciální po-
ãítaãov˘ program, kter˘ umí vygenerovat velké mnoÏství mfií-
Ïek s nûkolika vepsan˘mi ãísly, základ rébusu Sudoku. Program
nabídl Gould zdarma britsk˘m TimesÛm — v tomto deníku vy-
‰el hlavolam poprvé loni v listopadu. Ve Velké Británii má dnes
Sudoku desetitisíce fanou‰kÛ, ktefií vedle náv‰tûv specializova-
n˘ch stránek investují ãas (a samozfiejmû i peníze) také do Goul-
dov˘ch knih o hlavolamu. Dal‰í svûtová periodika se nechtûla
nechat zahanbit a tento rébus dnes mÛÏeme najít napfiíklad
v nûmeckém listu Die Zeit, britském The Guardian, The Indepen-
dent nebo The Daily Telegraph. Od 20. ãervna Sudoku najdete
také v Lidov˘ch novinách.

Originální SUDOKU
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1. Pro pfiehlednost si jednotlivá
políãka tabulky oznaãíme. Dopo-
ruãujeme, abyste si tabulku pfie-
kreslili na papír a zkou‰eli lu‰tit
sami, nebo si krok za krokem
postupnû doplÀovali jednotlivá
ãísla tak, jak budou pfiib˘vat.
U kaÏdého ãísla se snaÏte ovûfiit si,
proã dané ãíslo opravdu patfií tam,
kam bylo umístûno, a Ïe neexistuje
jiná moÏnost, jak ho umístit.
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2. KdyÏ se podíváte na sloupec E,
zjistíte, Ïe do nûj musíte doplnit tfii
ãísla: 2, 7 a 9. âísla 2 a 9 zatím
doplnit nemÛÏeme, protoÏe dvoj-
ka teoreticky mÛÏe b˘t v políãkách
E4 i E6, devítka mÛÏe b˘t v polí-
ãkách E4, E5 i E6. Naproti tomu
ãíslice 7 mÛÏe b˘t pouze v políãku
E4, protoÏe na pátém a ‰estém
fiádku uÏ sedmiãka je. Doplníme
tedy sedmiãku do E4.
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Jak začít?
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Originální SUDOKU
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4. Ve sloupci E nám zb˘vá doplnit
devítku, jediná moÏnost, kam ji lze
nyní vepsat, je E5. Tím máme slou-
pec E vyplnûn cel˘.
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5. Podívejme se nyní na dílãí ãtve-
rec urãen˘ políãky A4 aÏ C6. Z pra-
videl vypl˘vá, Ïe v nûm musí b˘t
v‰echna ãísla od 1 do 9, máme
v nûm tedy doplnit ãísla 3, 5, 8 a 9.
Zaãneme trojkou: rozhodnû ne-
mÛÏe b˘t na ãtvrtém fiádku, proto-
Ïe trojku uÏ máme v políãku H4.
NemÛÏe b˘t ani v prvním sloupci,
trojka je uÏ v A3. Zb˘vá tudíÏ jedi-
ná moÏnost – políãko C6.
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3. Ve sloupci E je‰tû zÛstaneme:
zatímco dvojka mohla b˘t dfiíve
jak v E4 tak v E6, po doplnûní
sedmiãky vidíme, Ïe uÏ nemÛÏe
b˘t v políãku E4 – musí tedy pfiijít
do políãka E6.
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Jak  zaã í t?
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7. Dále mÛÏeme doplnit sedmiãku 
do políãka F2: v fiádku 1 totiÏ b˘t
nemÛÏe (G1), ve sloupci D uÏ ji
taky máme, zb˘vá tedy opût jediná
moÏnost – políãko F2. Je to jediná
moÏnost, jak mít zaruãeno, Ïe se
ve ãtverci D1 aÏ F3 nebude Ïádné
ãíslo opakovat.
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8. Podívejme se nyní na ãtverec
G4 aÏ I6: pokusíme-li se do nûj
vepsat dvojku, zjistíme, Ïe máme
jedinou moÏnost – na políãko I4.
Políãko G4 nepfiichází do úvahy
(dvojka uÏ je na G8), políãka H6
a I6 také ne dvojka je na E6.
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6. V dal‰ím kroku mÛÏeme doplnit
‰estku do políãka F6: jiné místo
pro ni ve ãtverci D4 aÏ F6 totiÏ
není – ãtvrt˘ fiádek je s ohledem
na C4 vylouãen, pát˘ fiádek je
vylouãen z dÛvodu ‰estky v G5,
zb˘vá tedy ‰est˘ fiádek. Máme uÏ
‰estku na D2, buÀka D6 tedy
nepfiichází do úvahy – zb˘vá F6.
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